

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Ворониной Евгении Николаевны на тему «Диагностика и коррекция**  
**нарушений физического развития у детей с хронической патологией**  
**дыхательной и пищеварительной систем», представленной на**  
**соискание ученой степени кандидата медицинских наук, по**  
**специальности 14.01.08 - педиатрия**

Тема диссертационного исследования является современной и актуальной. Проявления недостаточности питания во всем многообразии ее видов (белковая, энергетическая, витаминная и др.) сегодня достаточно часто встречаются в клинической практике. Эти состояния редко упоминаются в числе сопутствующих заболеваний и не отражаются в клинической истории болезни. Однако эффективность лечения детей в условиях стационара во многом определяется качеством их питания.

Автором проведено изучение физического развития, пищевого поведения и качества жизни детей с бронхиальной астмой и хроническим гастродуоденитом. Оценка физического развития проводилась с помощью разработанных автором региональных карт роста. Проведено анкетирование и интервьюирование детей по вопросам питания и качества жизни.

В диссертации подробно представлены результаты исследования: отражены особенности и основные тенденции физического развития и пищевого детей школьного возраста на современном этапе. Также выявлены особенности физического развития, пищевого поведения и качества жизни в группах детей с бронхиальной астмой и гастродуоденитом. Автором выявлена недостаточность питания у данного контингента детей по белкам, жирам и углеводам, выявлены определённые отклонения физического развития.

Разработаны алгоритмы диетотерапии детей с бронхиальной астмой и хроническим гастродуоденитом в зависимости от их физического развития, на разных этапах лечения и реабилитации.

Результаты, полученные автором, позволяют педиатрам амбулаторного звена своевременно выявить нарушения физического развития, а врачам в отделениях детских стационаров выявлять отклонения в физическом развитии детей с хронической патологией и грамотно провести коррекцию питания. Всё это позволит в конечном итоге не только улучшить течение и прогноз хронического заболевания, но и улучшить качество жизни детей.

Основные положения диссертации отражены в 31 публикации, из них 5- в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Научная новизна подтверждена двумя рационализаторскими предложениями. Результаты работы неоднократно обсуждены на региональном, всероссийском и международном уровнях. Полученные результаты исследования позволили сформулировать рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс.

Критических замечаний нет.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Ворониной Евгении Николаевны «Диагностика и коррекция нарушений физического развития у детей с хронической патологией дыхательной и пищеварительной систем», представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме современной педиатрии, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Воронина Евгения Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – педиатрия.

Заведующий кафедрой педиатрии факультета  
повышения квалификации и профессиональной  
переподготовки специалистов,  
Государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего профессионального  
образования «Читинская государственная медицинская академия»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,

Щербак Владимир Александрович

яю»  
вета, кандидат биологических наук,  
Коцюргинская Наталья Николаевна

ьского, д.39А;  
, факс (3022) 32-30-58;  
т: www. medacadem.chita.ru